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TELEFON Nr. 226.
Scrisori nefirancate na se 

primesc.
Mannsoripte nu se retrimit.

I n s e r a t e
Se primesc la  Admişiitraţiene 

Braţov şi la  următoarele 
BIROURI de ANUNŢURI:

In  Vlena la  U . Dukes Naohf., 
N ur. Augenfeld & Bmerio Lea
ner, Heinrich Sohalek, A . Op- 
pelik Naohf., Aston Oppelik. 
în  Budapesta la A. V. Golber- 
ger, EkateinBemat, Iuliu L e 
opold (V U  Brsddbet-korut).

Preţullnser)luRllor: o serie 
gaxmond pe o coloană 10 bani 
pentru o publicare. Publicări 

« mai dese după tarifă şi Invo- 
lia lă . — RECLAM E pe pagina 
18-a o serie 90 bani.

GAZETA «pare în fiecare zi
Abonamente ţentin Anstio-Maria:
Pe un an 24 cor., pe şase luni 

19 cor., pe trei luni 6 cer. 
N-ril de Dumineci 4 cor. pe an.

Pentru România şi străinătate:
Pe un an 40 franci, pe şase 

luni 20 ir., pe trei luni 10 ir. 
N-rli de Dumineca 8 fr. pe an, 

Se prenumeră la toate ofi
ciile poştale din intru şi din 
afară şi la d-nii colectori.

Abonamentul pentrn Braşov;
Admlnlstraţiunea, Piaţa mărci 

târgul Inului Nr. 80. etagiu 
I. Pe un an 20 cor., pe şase 
luni 10 cor., pe trei luni 5 cor. 
Cu dusul acasă : Pe un an 24 
cor., pe şase luni 12 cor., pe 
trei luni 6 cor. — Un esexn- 
plar 10 bani. — A tât abona
mentele, cât şi inserţîunile 
sunt a ae plăti înainte.
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C e v a  ce nu se  m ai p o a te  opri.
Trebue că cei dela guvern s’au 

convins in cele din urmă că In ches
tiunea votului universal numai pot 
să Îmbete lumea cu apă rece şi că 
sunt siliţi vrând nevrând să facă ceva 
ce ar sămâna măcar de departe a 
vot universal. Nu putem şti dacă este 
ori nu adevărat ceea-ce a istorisit nu 
de mult una din foile maghiare ad
versare guvernului, că s’ar fi făcut 
încercarea de a câştiga pe monarch 
pentru abandonarea totală a princi
piului introducerei votului universal 
şi că majestatea sa ar fi răspuns: 
„Nu mă pot blama înaintea Europei. “

Cuvintele^acestea, dacă şi nu s’au 
pronunţat întocmai de cătră capul 
statului, sunt totuşi foarte nemerite 
pentru caracterizarea situaţiunei. Se 
pregăteşte în adevăr de sila', împreju
rărilor ceva ce uşor poate aduce un 
mare blam fţărei şi domnitorului ei, 
dacă se va face după dorinţele şi 
propunerile celor mulţi pretinşi băr
baţi de stat unguri, cari îşi bat capul 
acum de mai mult de doi ani de zile, 
cum s’o brodească mai bine de a In
troduce reforma electorală a votului 

Diversa! fără votul universal.
Face o impresiune cu totul cu

rioasă, când auzim pe corifeii parti
delor maghiare vorbind acum de In
troducerea votului universal ca de o 
chestiune nouă, pe care se văd în
demnaţi a o lua în consideraţiune. 
Pănă şi unul din fruntaşii partidului 
căzut liberal al tiszaiştilor, anunţă azi 
în vechea foaie nemţească a clubului 
Lloyd ca o revelaţiune că „sosirea 
votului universal este un proces ce 
nu mai poate fi oprit. Despre aceasta 
sosire neapărată şi-a dat părerea de 
curând şi preşedintele camerei ungare 
Juliu de Iusth şi dacă încunjurând 
decîaraţiunile umflate ale lui Apponyi 
şi soţi, ne oprim la modul cum s’a 
exprimat Justh cătră un [ziarist un
gur asupra reformei electorale, o fa
cem în convingerea că acest bărbat 
prin poziţia lui este în stare a tăi»

măci mai bine tocmai acum în aju
nul redeschidem dietei, ceea ce au 
pe inimă diriguitorii de azi ai desti
nelor Ungariei.

După Justh Maghiarii pot să fie 
făr de grije în chestiunea întrodneerei 
votului universal, deoarece resolvarea 
ei este pusă în mâna contelui An- 
drassy, pe care II declară de-nn ca
racter neînfrânt şi de un bărbat de 
stat cu energică hotărâre, faţă cu care 
pot avea toată încrederea. D-l Justh 
dă a se cunoaşte că punctul de că
petenie, pe care se Întemeiază proiec
tele de reformă ale contelui Andrassy, 
este conservarea şi scutirea supre
maţiei de rassă maghiară. De dragul 
acestei supremaţii vor să susţină cen
sul mai departe şi să-l modifice prin 
egalizare. Cât pentru democraticul 
Justh, el ar vrea să facă dependent 
dreptul electoral numai dela cunoaş
terea scrierei şi a cetirei. Aceasta o 
motivează zicând, câ ar fi necesară şi 
din puncte de privire tactice, fiindcă 
Românii au în sânul lor cel mai mare 
număr de analfabeţi.

E dureros că afirmarea din urmă 
a lui Justh n’o putem resfrânge fiind
că din fatalitate îutr’adevăr poporul 
nostru pare a avea cei mai mulţi a- 

! nalfabeţi. De altă parte însă această 
afirmare ne arată cât de mult să 
tem adversarii noştri politici de tere
nul şi influinţa ce le-ar putea câştiga 
elementul român în urma Introduce- 
rei votului universal, precum şi ten
dinţa şi intenţiunea celor dela cârmă 
de-a frustra ca în toate şi întotdeauna 
şi în chestiunea aceasta mare pe Ro
mâni, ceea ce esplică în de ajuns 
toate apariţiunile ce dau azi timbrul 
raporturilor dintre Români şi Unguri

Ori ce om cuminte va înţelege 
prin urmare, de ce guvernul şi con
ducătorii maghiari din dietă îşi ba
zează toate speranţele pe măsurile 
de restricţiune, ce vor să le ia cu 
ocaziunea reformei electorale faţă cu 
noi şi ce vor să dobândească în fa
vorul supremaţiei lor în deosebi prin 
noua împărţire a cercurilor electorale.

Stând lucrurile astfel,- cu greu se 
va putea îucunjura blamul înaintea 
Europei, dacă nu va întreveni coroana 
cu teată autoritatea ei pentru încun- 
jurarea lui.

BjOrnson a răspuns contelui austriac
SchOnbOm, care în >N. fr. Presse« luase 
în apărare pe Apponyi printr’o scrisoare 
adresată numitului ziar, in care z ic e :

>A purta răsboiu acasă îa Ungaria 
în contra mai multor popoare, apoi a te 
ridica totodată în şedinţele internaţionale 
de pace şi a ţinea declamaţiuni asupra 
păcii, este neadmisibil, este >lmmbug< (pur
tare abuzivă)«.

»Pentru acest »humbug« contele Ap
ponyi e cel mai mare reprezentant, de 
aceea l’am numit cu numele când am voit 
s’aduc cauza înaintea tribunalui Europei.«

Nu înseamnă a apăra pe contele Ap * 
ponyi prin afirmarea, că are merite pentru 
mişcarea de pace internaţională. Aceasta 
întăreşte numai acuzarea; ea conduce, 
astfel întărită, în interiorul cel mai ascuns 
al personalităţii sale. Dacă contele Frideric 
Schdnborn nu înţelege aceasta, atunci nici 
că mai foloseşte a discuta cu dânsul aceasta 
afacere...

Regele Carol şi chestia macedoneană-
Cu privire la conferinţele regelui 

Carol cu miniştrii de externe ai Austro- 
Ungariei şi Rusiei, ziarele vieneze mai pu
blică următoarele amănunte :

S’a supus regelui proectul de reformă 
al justiţiei macedonene şi s’a discutat îm
preună cu suveranul mult asupra ei. Re
gele Carol are o atitudiue simpatică faţă 
cu proectele de reformă a justiţiei, elabo
rate de puterile cari s’au înţeles ia Muerz 
steg. După părerea regelui, complecta rea
lizare a proectului dela Muerzstegva con
tribui mult la pacificarea Macedoniei. Ro
mânia doreşte însă realizarea reformei jus 
tiţiei înainte de toate în interesul conaţio
nalilor din Macedonia, ai aromânilor, de
oarece o justiţie regulată şi controlată e 
menită nu numai să pue capăt neajunsu
rilor ce rezultă acum din atitudinea auto
rităţilor turceşti, dar ş> să amelioreze re- 
laţiuniie dintre diferitele naţionalităţi 
creştine.

Regele Carol făcând cunoscut miniş
trilor atitudinea guvernului român a a- 
dăogat:

»Patriarcliatul ecumenic este acela? 
care în primul rând opune mari dificultăţi

naţionalităţei române în Macedonia, şi gu
vernul român crede că e treaba puterilor 
ca să ia măsuri contra atitudinei aspre a 
patriarchatuiui. Puterile ar ajuta cu aceasta 
mult ia liniştirea spir telor. România va 
întinde cu plăcere mâna pentru împăcare, 
— o înţelegere se poate numai face pe 
baza unor reale concesii din partea gre
cilor în Macedonia«.

La situaţie.
Un consiliu de miniştri. — Enundaţiuni în chestia 

votului universal. — Afacerea Polonyi—Lengyel.

Membrii guvernului sunt în deplină 
activitate. Chestia pactului, dar îndeosebi 
apropiata deschidere a sesiune! parlamen
tare îi preocupă în măsură atât de mare, 
încât nu trece zi în care să nu se înre
gistreze câte o »enunciaţiune politică« fie 
din gura unuia sau altuia dintre corifeii 
maghiari.

In consiliul de miniştri ţinut Vineri s’a 
desbătut exclusiv —  după cum anunţă co
municatele oficiale —  budgetul statului pro 
1908. Celelalte chestiuni dela ordinea zilei 
n’au fost atinse. In chestiunea pactului, 
scrie >Bud. Hirlap«, guvernul şi-a fixat 
punctul său de vedere în decursul ultime
lor tratări, ce s’au urmat în Viena. Gu
vernul ungar a respins propunerile austri
aco şi a prezentat propunerile sale, iar acum 
e rândul guvernului austriac să facă noui 
propuneri. Prin urmare jocul de-a baba 
oarba se va începe din nou fie la Buda
pesta fie la Viena. Cu ce rezultat ? Acea
sta e secretul viitorului.

In acelaşi consiliu de miniştri s’a vorbit 
şi de măsurile pe cari Ie va iua guvernul 
în faţa scumpirei iot mai simţitoare a 
articolelor de hrană. Ministrul de finanţe 
a declarat, că în curând se vor lua măsuri 
pentru a combate scumpetea.

*

La întrunirea de Vineri seară a clu
bului independist din cercul IX  al Buda
pestei, ministrul Apponyi a făcut mai multe 
enunciaţiuni cu privire la planurile de ac
ţiune ale guvernului pentru viitorul apro
piat. Guvernul, a zis Apponyi, va căuta 
pănă ia deschiderea parlamentului să cre
eze o situaţie limpede în chestiunile dela 
ordinea zilei, între cari chestia pactului, a 
garanţiilor constituţionale etc. Cu privire 
la sufragiul universal acesta va fi în curând 
prezentat dietei. Scopul urmărit de guvern 
în elaborarea acestei reforme este susţi
nerea caracterului naţional al statului. Un. 
garia va câştiga din această reformă nou ̂

FOILETONUL »GAZ. TRANS.«

Alianţa.După Marcel Prâvost-
I.

Contesa Clotilda Arminges cătră domnişoara 
Zabel Sivry dela teatru „Bouffes-Parisiennes.

Stimată domnişoară !

Nu te mira prea mult dacă va ajunge 
scrisoarea asta in mâniie d-taie. Cu toate 
că ne cunoaştem numai din vedere şi după 
nume, trebue să mărturisesc, că se pare 
c’am fi fost destinate de a întră una cu alta 
În corespondenţă. Scuză, dar vina este a 
contelui Maxime, soţul meu şi al d-tale... 
amic. De două zile şi tot atâtea nopţi n’a 
venit contele acasă. Fără îndoială că el e 
liber să-şi caute distracţie ori şi când şi 
ori şi unde voeşte ; nu voiţi al controla. 
Dar în fine încep să devin neliniştită de 
absenţa Iui. Contele e de altfel foarte co
rect şi dacă pănă acuma nu m’a înştiinţat 
unde zăboveşte, sigur numai pentru aceea 
n’a făcut’o, fiind că i-a fost imposibil. Fără 
îndoială îţi este şi d-ta)e cunoscut că so
ţul meu sufere de slăbiciune de inimă, 
care când se pronunţă, îl pune în imposi
bilitate de a face o mişcare sau a da cei

mai mic semn de viaţă. Aceste atacuri re- 
cer pe lângă o îngrijire minuţioasă, şi aju
torul unui specialist. Oare să nu fi avut 
un astfel de atac în timpul absenţei sale? 
Eată cauza îngrijirei mele.

Bărbatul meu m’a părăsit Vineri sara 
la ora obicinuită pentru a merge la club. 
Acum avem Duminecă sara şi încă tot nu 
s’a întors acasă. M’am informat la club, 
acolo nu J’a văzut nimeni atât Vineri sara 
cât şi în zilele următoare. Mi’am luat voia, 
stimată domnişoară, de a trimite o per
soană de încredere ia îngrijitoarea casei 
d-tale, nici acolo nu se ştie de două zile 
nimic de conte. Înainte însă de a pune 
poliţia in mişcare, ceea ce nu-mi convine 
nicidecum, voesc să mă adresez direct la 
d-ta. Sper că vei înţelege împrejurarea 
care mă sileşte a face pasul acesta şi te 
rog a-mi împărtăşi, dacă iţi este cunoscut 
unde se află conteie sau cel puţin dacă 
se află la un loc sigur şi dacă e sănătos.

Primeşte, te rog, asigurarea deosebi
tei mele stime.

Contesa Arminges.

II.

Domnişoara Zabel Sivry cătră. contesa Ar- 
minges.

Stimată doamnă!
Dacă d-ta ai văzut pe contele Maxim

Vineri sara, atunci eşti în avantagiu, căci 
de Joi după ameazi nu mai am nici o ştire 
despre el. In aceeaşi zi am făcut împreună 
cumpărături ia Fontana. in tre altele am 
cumpărat şi un fluture de briliante care, 
dacă nu mă înşel, era destinat pentru d-ta. 
Contele se sfătuise la alegerea iui cu mine 
şi ăm fost toarte conştiincioasă. Asta e 
tot ce ştiu. Şi eu sunt neliniştită şi îm
părtăşesc temerile d-tale, deoarece şi eu 
tot ca şi d-ta nu sunt obicinuită să mi 
lipsească aşa de mult şi să nu dea nici un 
semn de viaţă. N’aş fi cutezat să mă adre
sez c’o întrebare direct la d-ta; dar tre
bue să mărturisesc că şi eu am luat în- 
tr’un mod foarte discret informaţiuni la 
palatul d-tale. îmi permiteţi să cred, doamna 
mea, că veţi fi atât de amabilă de a mă 
linişti, în caz când veţi afla ceva despre 
conte şl când acesta încă nu va fi in stare 
să-roi scrie câteva cuvinte. Eu din par- 
te-mi vă voi încunoştiinţa imediat cum voi 
afla ceva despre cei ce formează obiectul 
grijei noastre.

Primiţi doamnă contesă asigurarea 
respectului meu.

Zabel S.

Iii.

Contesa Arminges cătră d-şoara Zabel Sivry.

Mă învoesc, domnişoară. Care din noi

amândouă va afla ceva, să Sncunoştlinţeze 
pe cealaltă. Pănă acum nimic nou. 

d-tale devotată
Contesa A.

P. S. Mulţumirile mele pentru spri
jinul dat contelui la Fontana. Fluturele e 
încântător şi denotă gust fin.

IV.
D-ra Zabel S. cătră contesa A.

Doamnă contesă!
Înainte de toate linişteşte-te. Contele 

e găsit. Pănă ce eram îngrijate desoartea 
şi starea sănătăţei lui, e) ne-a înşelat pe 
amândouă. Foarte s»mplu. Istoria se poate 
descrie în câteva cuvinte.

Când v ’a părăsit contele Vineri seara 
el nu se duse la club, ci se întâlni c’un 
prietin al său banchierui, Jules Clair, care 
îl duse la Bellevue lângă Paris. Acolo se 
află în apropiere de pădurice o vilă, ca 
esterior foarte neînsemnată. In vilă lo- 
cueşte o damă străină, după cum să spune, 
o spaniolă şi două fete, cari să fie ale e\ 
Toate trei primesc în mod foarte amabil 
domni, parisieni şi îi primesc cu atât mai 
mare amabilitate, când sunt bogaţi şi de 
bună familie. Nu-mi este cunoscut în ce 
chip se distra tocmai d-l conte, în mo
mentul când fii într’adevăr surprins de un 
atac. Mare iriiaţiune ia proprietare şi per-
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puteri. Deoparte se vor oferi »amicilor li
bertăţii poporului« depline garanţii (?), de 
altă parte se va promova întărirea statului 
maghiar.

Seriositatea mişcării muncitorimei 
pentru repausul general din 10 Octomvrie 
preocupă în măsură tot mai mare guver
nul, care nu are nici o posibilitate de re
medii contra eventualelor urmări ale ace
stei demonstraţii ameninţătoare. Preşedin
tele dietei, Justh, a declarat alaltăeri că 
nu va suferi ca socialiştii să demonstreze 
în ziua de 10 Octombrie în faţa parla
mentului, deoarece aceasta ar însemna îm- 
pedecarea libertăţii de desbatere a camerei. 
Totuşi este gata (câtă bunăvoinţă I N. R.) 
să primească o deputaţiune a muncitorilor 
şi a lua în primire postulatele lor. Iustha 
mai declarat că dieta va accepta votul u- 
niversal însă pe lângă susţinerea supre
maţiei Maghiarilor.

Cu chestiunea votului universal se 
ocupă şi cronicarul săptămânal al ziarului 
»Bud. Hírlap« în nrul de eri la rubrica 
»Politikai hullámok«. Jancso Benedek a- 
junge la conciuziunea că şi în cazul intro
ducerii votului universal »majoritatea na
ţionalităţilor va sprigini necondiţionat cu 
credinţă ideia de stat national. Chiar şi 
între Români se va găsi Ia început o mi
noritate însemnată, care va sprigini acea
stă id e ie ; cu timpul însă minoritatea ro
mânească se va schimba într’o majoritate, 
care se va grupa în jurul drapelului inde
pendenţei statului naţional maghiar«. »Să 
nu uităm, exclamă Jancso, că în actualul 
parlament nu reprezintă Românimea numai 
un Alexandru Vaîda şi soţii săi! Pe băncile 
dietei şede şi un Burdia Szilárd...« etc. etc. 
pe care lancso îl prezintă pe o jumătate 
de coloană ca pe messia apropiat al Ro
mânilor însufleţiţi pentru ideia de stat 
maghiar naţional.

*

Unele ziare în frunfe cu »Pester Lloyd« 
au înregistrat ştirea unei apropiate împă
cări între fostul ministru de justiţie Fo- 
lonyi cu Zoltán Lengyel, faimoşii purtători 
de şiepă a şi mai faimoasei baronese Schön
berger. O ştire mai nouă desrainte faima 
răspândită. Dealtfel in Ungaria toate sunt 
posibile!

Dela congresul presei.
Ministrul de externe al Franţei despre 

rolul ziariştilor.

Zilele acestea s’a ţinut, precum ştim, 
la Bordeaux, în Sudul Franţei, al 11-lea 
congres internaţional al presei, Ia care au 
participat mulţi reprezentanţi ai ziarelor 
streine. Banchetul ce s’a dat în onoarea 
gazetarilor, a fost prezidat de ministrul de 
externe ai Franţei, Pichon, cu care oca- 
ziune ministrul francez a ţinut o interesantă 
cuvântare, privind de-aproape meşteşugul 
ziaristului. După cum se ştie, şi după cum 
singur a declarat, ministrul actual de ex
terne al Franţei îşi datoreşte situaţia sa 
de astăzi meseriei de gazetar.

Nimeni altul ca gazetarul, a spus 
Stephen Pichon, nu cunoaşte mai bine oa
menii, pe cari el îi urmăreşte la tot pa
sul, le găseşte slăbiciunile, sau virtuţile şi 
le supune criticei minuţioase faptele lor 
bune sau rele.

Ziaristul este în curent cu toate în
tâmplările din ţara sa şi din streinătate ; 
nici un fapt mai de seamă nu scapă vigi- 
lenţei sale neadormite. De aceea el este

plesitate la d-1 Clair, pe care îi ustrăm 
conştiinţa. Se aduce un medic. Acesta e 
de părere să nu să facă nimic... să se aş
tepte... răbdare... linişte. Escelent! Clair 
n’are curagiu să vă scrie; el veghiază lângă 
prieUnul său în speranţă că acesta să-şi 
revie. Zilele însă trec. Sărmanul nostru 
bancher pe jumătate nebun, vede conse- 
cuenţele streng&riilor lui vecinie înaintea 
ochiior, vede neliniştea d-tale, vede paşii 
poliţiei... Şi într’un moment fericit îmi scrie 
şi-mi destăiriueşte totul.

Aşa stă lucrul. Acum şti tot atât 
ş i :mine.. îGâcesc primul d-tale gând: 

P e  a, pleca la ; Bellevue la Spaniole. îmi 
permiţi însă să-ţi dau un mic sfat? Nu te 
duce acolo. Laşă asupra mea aceasta afa
cere. Nu face să mergi acolo să te com- 
jpromiţi. Es.fc0  acolo un ;»milieu« (mediu), 
pe carş din nefericire îl cunosc mai bine 
că d-taUCunoşc, limbâgi.ul ce trebue între
buinţat acolo. întreaga afacere se va tranşa 
iute, Încă iţin ayăhtagiu, pe care îl văd 
dacă nu te vei amesteca d-ta, este că dacă 
contele îşi va reveni, poţi, ignora toată 
Întâmplarea, şi să crezi că ia venit atacul 
în locuinţa mea. Cred că e cel mai con
venabil lucru de a eşi din impas atât d-ta 
cât şi contele. Se înţelege că aştept mai 
întâi ordinele d-tale.

Cu respect a d-tale devoţată 
Zabel S.

cel mai chemat a judeca in adevărata lor 
înfăţişare actele omeneşti, influenţând 
prin modul său documentat de expunere 
opinia publică, căreia zilnic el se adresează.

De aceea, s’a exprimat ministrul de 
externe francez, ziariştii sunt cei mai bine 
pregătiţi pentru cariera diplomatica. Şi n’a 
fost o simplă întâmplare însărcinarea ce i 
s’a dat d-lui Stephan Pichon din partea 
guvernului francez, ca să salute pe con- 
gresiştii ziarişti la Bordeaux, în calitate 
de ministru ai afacerilor străine. Dânsul 
a spus, că dacă ar trebui să aleagă între 
cele două însuşiri, aceea de ministru şi 
gazetar, cu cari se prezintă in mijlocul 
congresiştilor, inima sa s’ar decide pentru 
cea din urmă.

Despre rolul ziariştilor, ca elemente 
paciflcatoare, în relaţiuniie dintre ţări şi 
popoare, d. Pichon a vorbit cu multă re
cunoştinţă. Presa a contribuit în cel mai 
înalt grad la înlăturarea neînţelegerilor 
dintre diferitele clase sociale şi dintre par
tidele de oameni, cari conduc politica îu- 
uăuntrul ţârei şi în afară. Graţie presei, 
care a răspândit ideia păcei, războaiele 
şi|au pierdut rostul.

Ar trebui, a spus ministrul de externe 
al Franţei, să se ţină mai mult în seamă 
de căfcră bărbaţii politici rolul, pe care 
este chemată să-l joace presa prin legă
turile sufleteşti ce zilnic întreţine cu lumea 
cititorilor, gazetarilor atribuindu-şi mulţi 
dintr’înşii reputaţie, de care se bucură în 
politică.

Din nenorocire, adesea ziariştii cei 
mai merituoşi se aleg cu ponoasele, pe 
când politicianii, cărora nimeni nu le poate 
face pe plac, de obiceiu adună foloasele. 
Este o meserie grea aceea a gazetarului, 
căruia i se cere multă cumpăneală, cea mai 
variată cultură şi mult bun simţ, pe lângă 
un anume talent şi vocaţiune.

Discursul ministrului Pichon a pro
dus mare însufleţire între reprezentanţii 
presei.

Cronica din afară.
închiderea conferenţei dela Haga. In ul

tima şedinţă plenară a conferenţei de la 
Haga a fost adoptată în unanimitate urmă
toarea propunere privitoare la a treia con
ferinţă a păcei: Conferinţa recomandă pu
terilor reunirea unei a treia conferinţe, 
care ar putea să se ţie în o perioadă ana
logă celei care s’a scurs după precedenta 
conferinţă, la o dată fixată de comun a- 
cord între puteri, şi atrage atenţia lor a- 
supra necesităţei preparârei lucrărilor ace
stei de a treia conferinţă pentru ca deli
berările ei să fie urmate cu autoritate a şi 
repeziciunea necesară. Pentru ca să se a- 
jungă ia acest scop, conferinţa crede că 
ar fi bine ca înainte cu doi ani de epoca 
probabilă a reunire), un comitet prepara
tor să fie însărcinat de guverne să culeagă 
propunerile diferite supuse conferinţei, să 
caute materiile susceptibile unui apropiat 
regulament internaţional şi să prepare un 
program pe care guvernele să-l poată stu
dia în serios. Acest comitet între altele să 
fie însărcinat să propue un mod de orga- 
oizare şi de procedură pentru conferinţă.

Reforma justiţiei în Macedonia. — Ziarul 
»Lokalanzeiger« publică următoarea tele
gramă din Oonstantinopole: Ambasadorii 
puterilor mari de aici nu au putut cădea 
de acord asupra proiectului de reformă a 
justiţiei în Macedonia. Conferinţele arnba-

V.

( T e l e g r a m  ă.)

Ai toată dreptatea. Le las toate asu
pra d-tale, dragă d-şoară şi îţi mulţămesc.

A  d-tale devotată

Contesa Arminges.

VI.

Contesa Arminges cătră d-ra Zabel Livry.

Marţi înainte de prânz.

Dragă d-ră! Toate merg după do
rinţă. Contele, câteve oare după ce fii 
adus în locuinţa sa, şi-a revenit, mulţămită 
silinţei medicului nostru de casă. Se află 
deja sculat şi azi dimineaţa a şi mâncat 
ceva ; este numai cam indispus de nereu
şita aventurei sale. Eu am fost însă bună 
şi nu i-am făcut nici o observare, nici de 
Bellevue, nici de Spaniole. Intre noi există 
o înţelegere tacită, că accidentul s’ar fi 
întâmplat în locuinţa d-tale. Şi acum fiind 
ambele ear liniştite, mă tentează aţi mul
ţumi dragă d-şoară de delicateţa, discre- 
ţiunea şi tactul ce l’ai dovedit în această 
supărătoare afacere. Mi-a fost deja cu
noscut, că eşti o femeia îucântătoare, o 
artistă mult sărbătorită, cu toate astea 
dă-mi voe să-ţi spun, că mă văd plăcut 
surprinsă de a întâlni între actriţe, despre

sadorilor au fost dar întrerupte pănă ce 
vor primi noui instrucţii din partea guver
nelor lor.

Retragerea Patriarchu/ui. Din Con stan- 
tinopol se anunţă, că svonurile despre re
tragerea patriarchuiui, se adeveresc. Pa
triarhul a declarat membrilor sinodului, că 
se va retrage dela înaltul scaun de repre
zentant al lui Christ, de oarece patriarhia 
trece prin prea multe faze critice. Patriar
hul s’a plâns apoi faţă de membrii, ară
tând că şi biserica din Orient sufere de 
spiritul modernizărei, ca şi cea occidentală.

Evenimentele din Maroc. Sultanul Abdul 
Hazis a împuternicit pe corespondentul zia
rului »Dalii Mail« să arate, că în tot cur
sul călătoriei sale dela Fez ia Rabat, ve
chiul sultan a fost foarte bine primit de 
triburi. Tribul Schîmnu s’a declarat încli
nat a însoţi cu 20.000 persoane pe sultan 
la Rabat. Sultanul rămâne ia Rabat, unde 
va convoca o întrunire naţională pentru 
a se interesa de aproape cine îi sunt ad
versarii. La Mogador Muley Hafid a fost 
recunoscut sultan.

Ziarul »Times« anunţă, că sultanul 
Abdul Azis, în cazul când nu va reuşi să-şi 
învingă adversarul, va abdica, stabilindu se 
apoi in Europa. Fratele ministrului de fi
nanţe a plecat de curând la Paris pentru 
a mijloci un nou împrumut pentru sultan.

ŞTIR ILE ZILEI.
~  17 Septemvrie v.

Ştire personală- Excelenţa Sa Metro- 
politui Dr. Victor Mihali a plecat dela 
Budapesta, unde, spre bucuria tuturora, me
dicii au constatat că e deplin sănătos, la 
fraţii săi din Maramureş, pentru recreare 
pe mai mult timp.

întoarcerea suveranilor români la Si
naia. Sâmbătă dimineaţa rege ie şi regina 
României au trecut prin gara Braşov so
sind la oarele 7 şi 10 m. a. m. în Predeal. 
Suveranii au fost întâmpinaţi aici de d-n i 
miniştri D. Sturdza, Ionel Brătianu, V. G. 
Morţun, Toma Stelian şi general Averescu, 
apoi d-nii general Mavrocordat, colonel 
Graţosky, prefectul poliţiei capitalei Emil 
Petrescu, prefectul de Prahova Luca Ione- 
scu, Panaitescu şeful poliţiei generale a 
statului, comandantul jandarmilor rurali, 
primarul comunei cu întreg cooziiiul co
muna], comisarul Duţescu şi numeroşi lo
cuitori în haine de sărbătoare. Onoi urile 
militare au fost date de o companie din 
regimentul 7 Prahova. La oarele 7 şi 35 
suveranii au sosit cu tren regal la Sinaia, 
fiind întâmpinaţi de casele civilă şi mili
tară regale, d-nii Ioari Kalinderu, admini
stratorul domeniilor coroanei, d-na Poe- 
naru damă de onoare, primarul şi conziliui 
comunal şi numeroase persoane din elită. 
Onorurile militare au fost date de o com
panie de vânători. La oarele 8 regele şi 
regina au pornit într’o trăsură deschisă 
spre castelul Peleş.

Din dieceza Lugojului. Cetim in »Uni
rea : In 18, 19, 20 şi 21 Septemvrie n.a. c. 
s’au ţinut misiuni poporale în Chizdia. Re
zultatul e mai mare de cum s’a putut pre
vedea. —  In 21 Septemvrie P. Sa d-l epi
scop Dr. Vasile Hossu a consacrat biserica 
de acolo, care e una dintre cele mai mari 
şi mai frumoase biserici gr. cat. dela sate. 
La inseratul acestei zile însuşi P. Sa d-l 
episcop a binecuvântat căsătoria a 12 pă-

cari să spun multe rele, atâta flneţă de 
sentiment şi amabilitate pe cari înzadar 
le aşi fi căutat în cercurile noastre. Un 
asemenea serviciu nu se poate răsplăti. 
Trebue să rămân datornica d-tale. Permi- 
teţi-mi cei puţin a-ţi oferi spre suvenire, 
după spaima ce am avut’o, fluturele (ah, 
acest simbol), pe care mi-)’a dăruit contele 
săptămâna trecută. D-ta singură l’ai ales, 
prin urmare îţi place şi cred că nu te vei 
opune de-a purta o bijuterie, pe care am 
purtat’o şi eu. Îmi voi permite a ţi-o aduce 
în persoană după masă la 3 oare şi voi fi 
veselă dacă vei fl acasă. A  d-tale devotată.

Contesa A.

P. S. Cu ocaziunea aceasta te voi 
ruga de adresa modistei d-ta!e. Pălăriile 
d-tale sunt obiectul admiraţiunei gene
rale. Nici Rebaix nici Verut, n’au ideiă 
cine îţi lucrează. Nu aşa că îmi vei trada 
şi mie acest secret? lntr’adevăr am putea 
avea una şi aceeaşi modistă, deoarece 
avem... era aproape să scriu o inconve- 
nienţă.

— Iris. —

rechi concubinari, cărora le-a cuvântat aşa 
de frumos şi convingător, încât întreg pu
blicul mare a rămas adânc impresionat. 
P. Sa d-l episcop a plecat la Chizdia cu 
trăsure, în 20 Septemvrie dimineaţa, în 
societatea Ilustrităţli sale I. Boroş, prelat 
papal, fiind primit în toate comunele ro
mâneşti de gr. cat. şi gr. or. cu banderii, 
treascuri şi cuvântări calde. In 22 Septem
vrie s’a întors pe altă cale vizitând patru 
parohii gr. cat. prin ce a completat numă
rul parohiilor vizitate în 4 ani de păsto
rire înţeleaptă şi în adevăr părintească ia
0 suta. In drumul acesta s’a împărtăşit de 
aceeaşi primire evlavioasă, caldă şi însu
fleţită ca şi cătră Chizdia. P. Sa pretutin- 
denea a vestit principiile corecte reiigioase- 
morale. —  Jubileul papal l’a sărbătorit la 
21 Septemvrie n. în Chizdia. %

Necrolog- Alexandru Mircea, funcţio
nar la »Silvania«, a încetat din viaţă în 
Bucium, în etate de 28 ani. înmormânta
rea s’a săvârşit în 27 Sept. a. c. le 2 oare 
p. m. în ci mi teri ul bisericei gr. cat. din 
Bucium.

Strămutarea târgului sub straje. in
adunarea reprezentanţei comunale de Mier
curi s’a desbătut propunerea primăriei noa
stre privitoare la folosirea locului de sub 
straje pentru ca să servească de târg şi 
loc de stare pentru căruţe pe o estindere 
de 17100 sfcânjini pătraţi după prescrie
rile ministeriului (asfaltare, canalizare şi 
curăţire cu apă din apaduct) ceeace ar 
costa in total 270 mii coroane. Cheltuie
lile anuale de întreţinere ar rec ere peste 
10 mii coroane, iar peste douăzeci de ani 
ar trebui să se asfalteze locul din nou. 
Comisiunea permanentă s’a exprimat în 
contra strămutărei târgului. Membrul Lu
dovic Miess a propus să fie folosit lo
cul de sub straje pentru târg însă 
deocamdată numai pe o estindere de 6 mii 
metri pătraţi. Aceasta n’ar impune viste- 
riei oraşului decât o cheltuială de 30 mii 
coroane. Pentru propunerea magistratului 
cu modificarea lui Miess au vorbit membrii: 
Lassei senior, Ktihlbrandt, H. Zeidner, Len- 
geru, Thomas, prof. Rômer, deputatul T. 
R. Copony şi Dr. Fiechtenmacher. In con
tra propunerei au vorbit inginerul superior 
Kenessey, Dr. Baiulescu, advocatul Adam 
Dr. Fabritius. Advocatul Mănoiu a propus 
a se lua obiectul dela ordinea zilei şi a se 
lucra un nou plan pentru concentrarea 
tuturor articolelor de târg. In decursul de- 
sbaterei unul din membrii, directorul de 
bancă Beer, a constatat cu privire la miş
carea străinilor în Braşov, că după datele 
poliţiei de graniţă şi a oficiului de anun
ţare, mişcarea străinilor a adus Braşovu
lui în vara anului acestuia cel puţin două 
milioane coroane brutto. Punâudu-se pro
punerea privitoare la strămutarea târgului 
sub straje la vot, s*a primit propunerea 
lui Ludovic Miess de a se face deocamdată 
sub straje târgul pe o estindere de 6 
mii metrii pătraţi. Celelalte propuneri au 
căzut.

Moartea Marelui Duce de Baden. o tele
gramă din Berlin anunţă moartea Marelui 
Duce de Baden. Marele Duce, care a înce
tat din viaţă Sâmbăta dimineaţă, la Mai- 
nan, se rudeşte cu Regele Carol. Princi
pele Ferdinand al României se află de 
cinci zile la Mainan şi nu se va înapoia 
în ţară decât după înmormântare.

In urma morţei Marelui Duce de 
Baden, Curtea Regală română va lua un 
doliu de şease săptămâni.

0 aventură a arhiducelui losef. iu
privinţa unei aventuri de vânătoare a ar- 
hiduiui austriac Iosif, se dau din Buda
pesta următoarele amănunte: Sâmbătă.pe 
la orele 3l/2 d. a., pe când arhiducele se 
t-fla la vânătoare pe unul din domenile sale 
din Maramureş arendat dela Stat, se po
meni de o dată, ca vine spre dânsul un 
urs, de mărime mijlocie, în vârstă de 3—4 
ani. La apropierea arhiducelui, ursul se 
repezi îutr’un sfcuiiş. ‘Arhiducele puse nu
mai decât puşca ia oohiu, trase dela 8— IC 
paşi şi nemeri pe urs iu spată. Dihania 
înfuriindu-se, sări spre arhiduce, care, fără 
zăbavă, mai trase asupra ursului încă două 
focuri de puşcă. Dar acum situaţia deven 
nespus de critică, de oarece arhiducele îe: 
isprăvise cartuşele, iar puşca pe care c 
luase dela gonaci nu luă foc imediat. Fă
când însă o săritură repede de 2— 3 paş 
înapoi, arhiducele izbuti să’şi încarce puşci 
şi să culce la pământ pe urs care, turba 
de furie, se apropiase la doi paşi de dânsul

»Meseriaşul« din Lugoj, edat şi re 
dactat de Constantin Liuba a apărut Du 
minecă din incidentul jubileului de 40 d 
ani al Reuniunei meseriaşilor români dii 
Sibiiu în haină de [sărbătoare aducând n 
frunte un articol despre jubileu cu por 

! tretui preşedintelui amintitei reuniuni.Vic
1 tor Tordăşanu.
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Victimele revoluţiunei ruseşti, in mo
mentul când se aplică noua lege electo
rală pentru a treia Dumă, pressa rusă face 
bilanţul victimelor revoluţiei, în cursul ce
lor din urmă trei ani. Din Februarie 1905, 
data proiectului Buligni, pâaâ la disolva- 
rea celei de a 2-a Dumă, au fost 44020 vic
time, dintre cari 19.144 ucise, 2381 execu
tate, 1350 cari s’au sinucis cu prilejul are- 
stărei lor sau în închisoare şi 20,000 
rănite.

Aceste victime se împart astfel: Ru
sia centrală 20,611, Gaucaz 7394; provin- 
cile baltice 4929; Polonia 4385 ; Rusia me
ridională 3048 şi Asia 2268. Dintre cei 
ucişi, 10.747 au pierdut viaţa în pogro
muri antisemite ; 4540 în măcelurile arme
neşti ; 2193 în revoltele armatei şi flotei, 
533 în cursul desordinelor agrare, 221 in 
revoltele de prizonieri, etc. Pe de altă 
parte, lumea oficială şi cea a marilor pro
prietari numără 8203 victime, dintre cari 
4 miniştri, 83 guvernatori şi 61 prefecţi 
de poliţie. In aceste cifre, nu întră con
damnaţii la muncă silnică sau la exil în 
Siberia şi cari pot fl socotiţi pe puţin la 
o sută de mii.

Romanul contesei de Montignoso. in
sfârşit se cunoaşte şi hotărârea Curţii sa
xone cu privire la căsătoria contesei de 
Montignoso cu artistul italian Toseiii. Sâm
bătă dimineaţa a avut ioc un conziiiu de 

•miniştrii presidat de rege. Regele a decla
rat câ, deşi d-na Toseiii nu mai are nici 
un drept, totuşi i se vor servi apanagiile 
şi de acum înainte. Conziliul a hotărîfc apoi 
ca principesa Monica să fie readusă ime
diat în Saxonia şi pentru aceasta se vor 
întrebuinţa orice mijloace. Pe de altă parte 
Leopold Woelfling, fratele actualei d-ne 
Toseiii, a declarat avocatului său, că pasul 
pe care sora sa i’a făcut e foarte greşit, 
deoarece Toseiii e o secătură. Leopold 
W oelfling a adăugat că această căsătorie 
nu va sfârşi bine.

Tifosul la Cernăuţi. In spitalul militar 
din Cernăuţi, s’a ivit o epidemie de tifos. 
Se crede că această epidemie a fost adusă 
din Galiţia, unde trupele din Cernăţi au 
fost cu ocazia manevrelor.

Crima dela Unţeni. După cum am a- 
nunţat, arendaşul evreu, criminalul Gutt
man, care a hrănit pe ţăranii de pe moşia 
sa cu peritură de dalac, a făcut apel la 
Camera de punere sub acuzare din Iaşi 
Împotriva confirmărei mandatului său de 
(arestare. Afacerea aceasta continuă să a- 
larmeze publicul din Botoşani; nimeni nu 
crede cu putinţă, ca în faţa probelor zdro- 
ăitoare 'adunate, criminalul arendaş să 
poată scăpa de pedeapsă. In această pri
vinţă, un cititor din Botoşani trimite zia
rului «Voinţa Naţională» o scrisoare din 
care extragem următoarele: «Lumea în
grozită se întreabă cum se va isprăvi cu 
arendaşul Guttman, care, în lacomia sa de 
a se îmbogăţi cât mai de grabă, a hrănit 
pe lucrătorii de pe moşia sa cu carne o- 
trăvită cu boală de dalac. Oscar Guttman, 
originar din Hârlău, până mai deunăzi era 
un nenorocit, care abia putea să’şi ago
nisească pânea de toate zilele. Toate ru
dele sale, începând dela irate şi sfârşind 
cu cel de pe urmă nepot, sunt nişte săraci 
şi trăesc ca vai de capul lor în Hârlău. 
Acest Oscar Guttman a putut, într’un timp 
foarte scurt, să arendeze 2 moşii în Bo
toşani, 3 în judeţul Iaşi, 4 în Roman şi 
Bacău şi 2 în judeţul Buzău. Iată un pui 
de Fischer, ce exploatează 11 moşii pe tă
cute şi nimeni în ţara Românească nici 
măcar ştie că există un Gittman. Mai 
mult. Se află într’o clipeală că un ţăran a 
ameninţat pe d. Şloirn arendaşul că nu va 
veni Ia lucru câmpului, sau că nuvoeşte 
a recunaşte vr’o datorie din condicele lor, 
şi atunci chiar ziarele alianţei, împreună cu 
cele de peste hotar, strigă imediat contra 
ţăranului român şi-l vorbesc de rău, dar 
nici una de ,sigur nu scrie că asasinul 
Guttman, dela 20 iulie hrăneşte populaţia 
de pe 2 moşii, Talpa şi Unţeni, cu peri
tură de dalac !...>

0 ligă macedoneană. Un grup foarte 
numeros de tineri macedoneni, au hotă
rât înfiinţarea unei ligi macedonene, cu 

jsediul în Sofia. L iga va fi în geniul ligei 
culturale române. Ea va avea de scop a 
desvolta viaţa culturală a macedonenilor 
.şi a scoate chestiunea macedoneană din 
firele politicei. Au aderat foarte mulţi pro
fesori, politiciani şi avocaţi din ţară.

ROCtifiCăre. In nr. trecut (204) al 
>Qaz. Trans«. pag. I, coloana 4-a rândul 
al 3-lea de jos în sus în loc de »relăsa- 
rea« este a se ce ti: >relaxarea disciplinei 
de partid.

Din Bănat.
(Serbările dela Ciacova.— Concertul corului 

lui Vidu. — încă nu pictor bisericesc).

—  24 Septemvrie, 1907.
In ziua de Sf. Maria Mică comuna 

Ciacova a avut o mare serbătoara. Ia a- 
ceastă zi s’a sfinţit biserica română neunită, 
zidită din nou şi pictată cu multă artă de mult 
apreţiatul nostru pictor Oct. Smigelschi; 
tot cu acest prilej şi au ţinut aici adunarea 
generală, învăţătorii români neuniţi din 
diecesa Caransebeşului şi tot în această 
zi a dat aici * Reuniunea română de mu
zică din Lugoj un concert grandios sub 
conducerea măestrului Vidu.

Corul românesc din Lugoj sub con
ducerea inimosului său prezident Dr. Aurel 
Vălean şi a dirigentului loan Vidu a ple
cat în preziua serbărilor, însoţiţi de mai 
mulţi membrii ai inteiiginţei române din 
Lugoj. Pe drum ne-am întâlnit cu I. P. 
Cuv. Sa părintele arhimandrit Filaret 
Mus ta, delegatul episcopesc la sfinţirea 
bisericii, în a cărui suită atn observat pe 
d*nii protopresb. Dr. G. Fopovici, Lugoj, 
Traian Oprea, Vârşet şi I. Pepa, Buziaş. 
La Timişoara toţi aceştia în frunte cu d-l 
Arhimandrit am fost întâmpinaţi de dele
gaţia comunei Ciacova în frunte cu d-1 
president al Reuniune! Jnv. loan Marcu,

In gara Ciacovei a ieşit întru întâm
pinarea* noastră lume multă S’au ţinut 
cuvântări de bineventare. Au vorbit d-1 
pretore Cornel Pincu în numele autori
tăţii politice, mai întâiu ungureşte, apoi a 
continuat pe româneşte ; iar d-1 protopop 
al Ciacovei 1. Pinciu a vorbit în numele 
comunei bisericeşti. La actste răspunde 
d-l Arhimandrit. Au mai rostit cuvântări, 
d-nii Dr. 1. Coste, advocat, salutând Reu
niunea învăţătorilor şi pe prezidentul ei, 
d-1 1. Marcu, asemenea şi corul Lugojuluil 
la ceea ce răspund e foarte emoţionat d- 
Dr. A. Vălean.

Terminându-se vorbirile aoi plecat 
cu toţii în oraş, trecând pe sub arcul 
triumfal eu inscripţia «Bine a-ţi v en it !» 
Seara s’a săvârşit inseratul cu lithie prin 
d-nii protopopi Dr. G. Popovicişi T. Oprea 
asistaţi de 2 preoţi. S’a ţinut şi seara de 
cunoştinţă foarte animată, la care ne-a 
distras plăcut un taraf de lăutari.

Sâmbătă dimineaţa s’a început, actul 
sfinţirei bisericii, pont<ficând I. P. Cuv. Sa 
d-I arhimandrit F. Musta cu mare asis
tenţă. Respunsuri e şi cântările liturgice 
le-a cântat de tot frumos corul din Lugoj 
sub conducerea d-iui Vidu, storcând la
crimi din ochii multor credincioşi.

Predica ocazională foarte frumoasă 
şi instructivă întreţesută de sfaturi înţe
lepte şi bune adresate poporului din Cia
cova, a ţinut’o d-1 arhimandrit 1. Musta, 
mulţămind totodată şi corului din Lugoj, 
care cu prezenţa sa a contribuit la ridicarea 
nimbului acestor serbări.

După biserică a urmat şedinţa 1 a 
adunărei generale a reuniunei învăţători
lor, ţinută în sala cea mare a «Otelului 
Naţional».

S’a deschis din partea d-lui prezident 
loan Marcu, printr’un cuvânt subliniat 
des de aplausele celor prezenţi. Termi- 
nându-şi cuvântarea d-1 prezident salută 
pe toţi delegaţii şi reprezentanţii veniţi la 
adunare.

Dup’aceasta s’a espedat o telegramă 
omagiala P. S. Sale Episcopului Nicolae 
Popea.

Se ridică apoi d-1 I r .  Pinciu şi în 
cuvinte avântate arată, cari trebue să fie 
calităţile adevăratului învăţător. Vorbirea 
aceasta subliniată de desele aprobări şi 
aplauzele frenetice ale celor prezenţi a fost 
cu plăcere ascultată şi despre dânsa s’a 
luat act la protocol. Au mai vorbit la şe
dinţă reprezentantul insp. reg. şcolar d-1 
Chudy Jeno, pretorele 1. Pincu, ambii în 
limba maghiară; mai apoi d-1 1. Vuia.

Se cetesc apoi telegramele de salutare 
sosite, se aleg comisiuniie şi să decide es- 
pedarea unei telegrame adunării generale 
a «Asociaţiunii» la Bistriţă, după care apoi 
şedinţa primă se ridică.

La 3 oare p. m. s’a început banchetul 
la care au fost reprezentate şi celelalte 
biserici: cea română unita, romano-cato
lică şi sârbească, precum şi autorităţile 
juridice şi politice. S’au rostit o mulţime 
de toaste, a căror serie a început’o I. P. 
Cuv. Sa Filaret Musta toastând pentru 
Maiestatea Sa.

In şedinţa a II-a s’au ţinut 2 diser
taţii din partea d-lor Petru Bandu din 
Reşiţa şi Alex. Onaie din Lugoj, cari am
bii au fost premiaţi cu câte 20 cor., dintre 
cari premii unul a fost oferit din partea 
d-lui Dr. G. Dobrin adv. în Lugoj.

Concertul. La 8 oare s’a început con
certul Reuniunei române de muzică din 
Lugoj, având programa următoare:

I. 1. I. Vidu : »Logojana« cor mixt.

2. I. Mureşan —  I. Vidu : »Trecui valea« 
cor mixt. 3. Gh. S. Vasiliu: »Cât aş dori« 
romanţă cântată de dl Dr. D. Florescu, cu 
acomp. de pian. 4. A. Adam : »De-aş fl 
rege« (»S i J’étais Roi«). Rom mţa Corul şi 
Nocturna din actul I. Soliştii : D-na Elisa- 
beta Jurca (Nemea). D-1 Dr. D. Florescu 
(Zephoris). D-1 G. Şerban (Regele). Acom
paniament de pian. 5. Anton Sequens : 
»Rhapsodie română« executată la pian de 
d-şoara Cornelia Pinciu. II. 6. C. Loewe : 
»Ceasornicul« baladă cântată de d a Elena 
Boeriu cu acomp. de pian. 7. I. Vidu : »Ră
sunetul Ardealului« cor mixt cu solo cân
tat de d-na Maria Molitor. 8. I. Vidu : 
»Preste deal« cor mixt cu solo de bariton, 
cântat de d-1 L. Tempea. 9. L. Tempea : 
»Improvizaţii de melodii naţionale«, exe
cutate la pian de autor. 10. I. Vidu : «Ne- 
gruţa« cor mixt cu solo de bariton şi so
pran : d-1 Iosif Birescu şi d-şoara Anica 
Bobora. 11. I. Vidu: »Pui de lei« cor mixt.

Toate punctele din program au fost 
executate cu o exactitate rară şi cu o a- 
devărată forţă artistică, stârnind ropote de 
aplauze la adresa coriştilor şi vrednicului 
dirigent I. Vidu. Efectul produs de flecare 
cântare a fost colosal, încât toate punctele 
din program au trebuit să fle repetate. 
Succesul acesta al Reuniunei de muzică 
din Lugoj e unui dintre cele mai mari şi 
d-1 Vidu numai mândri se poate cu el.

Dintre solişti s’au distins doamnele E li- 
sabeta Jurca, Elena Boeriu şi Maria Mo- 
litori şi d-şoara Ana Bobora, eleva con
servatorului de muzică din Bucureşti ; iar 
dintre solişti d-nii: Dr. B. Florescu, George 
Şerban, Virgil Luca şi Iosif Bireescu. Acom
paniamentul la pian l’a susţinut cu multă 
artă şi discreţie artistul nostru d-l Liviu 
Tempea, care prin punctul separat: »Im 
provizaţii de melodii naţionale« ne-a făcut 
să admirăm colosala desteritate şi technică 
ce o posedă la pian, şi ca şi care rischez a 
afirma, că la noi numai d-11. Mureşan din 
Blaj posede mai mare. Pagubă, că domnul 
Tempea petrece mai mult prin România şi 
astfel ne lipseşte de plăcutele ocaziuni de 
a’i auzi şi aprecia mai des. De altfel d-1 
Tempea este cunoscut şi ca bun compo- 
sitor român, a cărui cântec: »Lună, iună 
stea vicleană...« pe cuvintele lui Goga, a 
produs un efect colosal la serata artistică 
de acu 2 săptămâni, improvizată de tine
rimea română din Lugoj. La concertul din 
Ciacova şi-a mai dat binevoitorul concurs 
şi d-şoara Cornelia Pinciu executând cu 
dibăcie ia pian »Rhapsodia română« de 
Sequens şi dovedind o şcoală foarte bună.

Terminându-se programul publicul es- 
taziat formal a pretins, —  iar d-i Vidu a 
fost silit să cedeze, ca să mai cânte şi pie
sele : »Tricolorul«, »Auzi valea« —  deve
nită atât de populară, şi »Pâc«. Ovaţiunile 
la adresa dirigintelui curgeau ca ploaia. 
După concert a urmat joc, care a ţinut 
pană dimineaţa în mijlocul unei animaţii 
la culme. A doua zi corul lui Vidu s’a re
întors la Lugoj.

Când ne vom mai revedea ? !
*

Duminecă în 23 1. c. o grupă de ti
neri din Lugoj am făcut o escursiune până 
în comuna Gruin, în vecinătatea Lugoju
lui, unde se ţinea obicinuita »rugă«. Sosiţi 
acolo am asistat la petrecerea poporală şi 
ne-am delectat în jocul »C&luşerilor«, cari 
au jucat cu multă desteritate un »Căiuşer« 
şi o »Bătută« nevăzute pân’ acum din par
tea scriitorului acestor şire. Jocul constă 
din mai multe figuri frumoase şi se pare 
a fi o imitaţie sau mai bine zis, învăţare 
greşită a adevăratului »Căiuşer« şi »Bătuta«.

Cauza principală pentru care ne-am 
dus la »ruga« din Gruin, a fost să cerce
tăm biserica cea nouă zidită şi pictată de 
talentatul nostru pictor Virgil Simonescu. 
Biserici pictate de Smigelschi am văzut 
pân’acuma trei, dar de Simonescu încă nu 
văzusem şi eram foarte curios să văd una 
şi de el. Am fost deci şi am văzut şi m’am 
mirat foarte mult, cât de departe a ajuns 
acest tînăr în aşa puţină vreme.

Pictura lui Simonescu din biserica din 
Gru’O, e una dintre cele mai frumoase pic
turi orientale bisericeşti, cari ne face să 
legăm foarte mari speranţe de acest tînăr 
talentat. Impresiunea, ce ţi-o face ansam
blul întreg al picturii din biserica din Gruin, 
e foarte mulţumitoare. La intrare privind 
involuntar în sus, cum de regulă e predi
spus credinciosul, când întră în biserică, 
observi îndată inscripţia: » Căile . Tale 
Doamne arată-mi-le şi cărările Tale mă 
învaţă, îndreptează-mă spre adevărul tău 
şi mă învaţă, că Tu eşti Dumnezeul şi 
Mântuitorul meu'U

Cadrele raportului unui ziar nu-mi j 
permit, să mă ocup mai pe larg — după j 
cum merită —  cu acest pictor talentat al 
nostru, ci deocamdată constatând, că cele | 
2 lucrări originale ale lui Simonescu din j 
biserica din Gruin : Cina cea de taină şi j 
Maica Precestă între cheruvimi şi serafimi1

de pe bolta bisericii sunt nişte lucrări de 
tot frumoase, — zic câ toţi acei Români, 
cari la picturile bisericeşti nu încredinţează 
pe Smigelschi ori pe Simonescu, comit o 
adevărată »crimă naţională« 1 întreaga pic
tură din biserica din Gruin a costat o 
sumă destui de m ică: 6250 cor. sumă cu 
care zău că nu e plătit lucrul pictorului.

Nu poţ, decât să atrag atenţiunea tu- 
uror Românilor, cari vor edifica biserici 

,de aci înainte, asupra acestor 2 pictori: 
Smigelschi şi Simonescu.

Decât să dăm să ne picteze pe Christos 
câte un — jidan , mai bine să preferi m pe 
un Român, care baremi ne face şi un lu
cru după cerinţele stilului nostru bise? y  
cesc şi totodată un lucru de artă.

Cor,B i b l i o g r a f i e .
M a n u a l com plet de a g ricu ltu ră  

ra ţion a lă , de Dr. George Maior, profesor 
de agricultură la şoola superiără de la Fe
răstrău şi la Seminarul Nifon Metropolitul 
din Bucuresci. — Cartea cuprinde patru 
volume:

Voi. I  A g ro log ia , său Agricultura 
generală, 34 cole de tipar cu *217 figuri în 
text. Carte didactică aprobată de Ou. Mi
nister de Agrioultură al României cu deci
şi» Nr» 2078 din 1897. Costă 5 corone.

Voi. II. JTitotechnia, său cultura 
specială a plantelor, 38 cole de tipar ou 
202 figuri în text. —

Carte premiată de Academia Româ
nă eu premiul Nasturel-Herescu in sesiu
nea din auul 1889.Costă 8 corone.

Voi. III. Zootechnia , seu Cultura 
generală şi specială a vitelor cornute, dim
preună cu lâaăria şi lăptăria, 49 cole de 
tipar cu 225 figuri în text. Costă 8 corone.

Voi. IV. E conom ia  R u ra lă , său. 
orga?cisaţiunea şi administrarea moşiilor 
mari şi mici. Costă 8 corone.

Manual de Agricultură raţională voi 
V. Ip p o lo g ia său zootechnia specială & 
cailor de George Maior. Preţul 3oor. plus 
30 baul porto.

Manual de Agricultură raţională voi. 
V i. cuprindend crescerea, îugrăşarea şi uti
lizarea P o rc ilo r  său Zootechnia lor spe- 
piaiă de Georde Maior. Pleţul 5 cor. plus 
30 bani porto.

„Cultura şi îngrijirea grâului“ , de I.
F. Negruţiu. Preţull4 b. (plus porto 5 b.

România agricolă, studiu economic de 
Dr. George Maior, profesor de agrioultură 
şi fost eştimator espert la banca agrioolă. 
Motto: „Sărac in ţeră săracă“ . Eminesou. 
Preţul 2 cor. plus 10 b. porto.

A  apărut „Geloşii“ , comedie într’un 
act, după germană, de Moşul. Braşov. T i
pografia A. Mureşianu 1905. O piesă forte 
potrivită pentru diletanţii noştri dela sate 
şi oraşe (pentru 3 domni şi 2 dame). Pre
ţul 40 fiJerl franco.

ULTIME ŞTIRI ,
Budapesta 30 Septembrie. —  Eri 

seara partidul social democrat a ţinut 
o întrunire în Budapesta şi a adoptat 
o rezoluţie după care cetăţenii de
mocraţi se declară solidari cu prole
tariatul ungar pentru a intra în lupta 
practică pentru obţinerea votalui uni
versal.

In vederea aceasta va avea loc 
Duminică la Budapesta un mare me- 
eting al social-deinocraţilor ungari.

S’a mai adoptat o rezoluţie prin 
care care comercianţii şi fabricanţii 
din Budapesta şi din ţară sunt in 
vitaţi a închide magazinele şi can
celariile pe ziua de 10 Octombrie în 
semn de demonstraţie. De asemenea 
sunt invitaţi proprietarii, ca în ziua 
de 10 Octombrie să împodobească ca
sele în mod impozant.

Din partea organizaţiiior social- 
democrate s’a comunicat până acum 
participarea la demonstraţia dela 10 
Octombrie, din 96 oraşe şi localităţi 
mari. In această zi nici un magazin 
nu va fi deschis şi nici un lucrător 
nu va lucra.

Creştinii sociali, deşi un partid 
mai puţin numeros, s’au pus şi ei în 
mişcare.

Proprietar : Dr. Aurel Mureşianu. 
Redactor respons.intérim.: Victor Branise®
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P ro fe s o a ră
având praxă îndelungată în streină- 
tate, dă lecţiuni în limba franceză, ro
mână şi germană. Asemenea şi oare 
de COnversaţîune pentru csi care po
sed deja cunoştinţe în amintitele 
limbi. Instrucţie în Pian pentru în
cepători.

Anunţări se primesc şi informa
ţii se pot lua în Strada neagră  
Nr. 54, (în curte îndărăpt.)

Preţurile cerealelor din piaţa Braşov.
Din 27 Septemvrie 1907.

Măsura
séu

greutatea
C a l i t a t e a .

Valuta
în

Kor. fii.

1 H. L. Grâul cel mai frumos. 22
a Grâu mijlociu . . . 20 —

J) Grâu mai slab . . 19 —

fl Grâu amestecat 18 —

Secară frumosă. . 16 —

n Săcară mijlociă. . . 15 —
Orz frumos . . . . 9 —

» Orz mijlociu. . . . 8 —

OvSs frumos.............. 7 —

Ovăs mijlociu . . . 6 —

C u cu ru z................... 11 —

Mălaiu (meifi) . . . 10 —

Mazăre........................ 22 —

L i n t e ........................ 35 —
Fasole . . . . . . 14 —

Sămânţă. de in . . . j 20 —

» Sămânţă de cânepă . 19 —
n Cartofii........................ 2 —

Măzăriche................... ■ — —
1 kilă Carne de vită . . . 1 28

n Carne de porc . . . 1 36
fl Came de berbece. . — 96

ICO kil. Sen de vită prospSt . 40 —
Său de vită topit 62 —■

„S ă tm ărean a“ ,
institut de credit şi economii în S ein i.CONCURS.

Pentru ocuparea nnui post de 
practicant la „Sătmăreana“ dotat cu 
salar anual de 840 cor., prin aceasta 
să publică concurs.

Reflectanţii au să documenteze 
că au absolvat cu maturitate o şcoală 
comercială superioară, şi ca posed 
pe deplin în scris şi vorbire limba 
română, maghiară şi eventual şi cea 
germână.

Postul e a să ocupa îndată după 
alegere, şi cel ales, după un an de 
serviciu de probă prestat spre îndes- 
tulire, va fi denumit de oficial cu 
salar anual de 1200 coroane şi adaus 
de salar în înţelesul statutelor. - »

Recursele sunt a se trimite pănă 
inclusive în 14 Oetombre n. a. c. la 
adresa: „ S ă t m ă r e a n a “ , instiţut 
de credit şi economii, societate pe 
acţii în S e i n i  (^zinârvâralja).

Direcţiunea.e s ^ s a s c i a s e s s s î i ş nUn farmacist S*Vu"V!
care cunoaşte bine iimba j o mână, 
Să primeşte sub condiţiuni favorabi
le îndată în farmacia (apotec: ) D neiAURELIA CUTEANU în Zerneşti.

Informaţii mai detaliate să pot 
lua dela D sa. .

ALEXIN
PEÍ1TRU PRĂJITURI

C e a  m a i  f i n ă

UNTURA DE PLANTE
PENTRU FIERT, FRIPT 

Şl PRĂJITURI 
25°|„ MAI CU SPOR CA 

ORI CE UNTURĂ 
PE N TR U  UŞOR DE 
MISTUIT RECOMAN

DATĂ DE MEDICI 
V E R IT A B IL Ă

NUMAI CU ACEASTĂ 
MARCĂ DE SCUTIRE.
Se capătă în 

toate băcăniile.

- - — ■ - -----— în cutii de ţigarete.

A bon am en te  la„Gazeta Transilvaniei“
sa pot face ori şi când pe timp mai 
îndelungat seu lunare.

09OOO@3GOO@GO@e0ANBN CIURI(ifiserţiuai şi reci.)
sunt a s e  a iip ssa  su b sc r is e i 

a tim in îs tp ttiu n i. Sn ca şu l pes- 
blic&pii unui anunciu m ai mult 
se  oda tă  se  fa c e  s c ă d ă m â n i 
ca re  c r e s c e  cu c â t  p u b lica rea  
se  fa c e  m ai de m u lte»on l.Aâmisistr. .Gazetei Trans.“Plecarea şi sosirea trenurilor ie stat n i  a m  la Braşov.Valabil din 1 Maiu st. d. şi până în 1 Octomvre st. n. 1907.

Plecarea trenurilor din Braşov.
Dela Braşov la Eud pesta:

I. Trenul mixt la óra 5*31 min. dimin.
II. Tr. acoel. (peste Ciuşiu) la 6. 2*45 m. p. m. 
UI. Trenul de pers. la óra 8 06 min sóra. 
ÍY. Tr. accel. p. Arad la órele 10*26 m. séra.

Dala Braşov la Bucur esel :
I. Trenul de persóne la óra 3*20 m. dim.

II. Tren accel. la órele 4*59 m. dim.
III. Trenul mixt la órele 11*35 in. a. m.
IV . Trenul accel. la óra 219 min. p. m.

(ce vine pe la Ciuşiu).
V, Tren mixt la órele 6*50 séra.*

*) (care circulă numai la Predeal'-.

Cela raşov la Kezdi-Oşorheiu şi Ciuc-Ghimes:
I. Trenul de pers. la óra 5.15 min. dim.* 

ÍÍ. Trenul inixfc la óra 8*26 min. a. m.*
III. Trenul de per. Ja óra 2*60 m. p. m.

(are legătură cu Ciuc-Szereda .
IV . Tren de pers. la < rele 7 00 máséra.*

(* au legătură până la Ciue-Gyimes).

Dela Braşov la Zérnescí (gara Bartolomeiu)
I. Trenul mixt la óra 9*02 min a. m.

II. Trenul mixt la óra 3 14 min. p. in. 
III. Tren mixt ia óra 9 47 séra.
IV  Tren

Sosirea trenurilor în Braşov:
Dela Budapesta la Braşov:

I. Tren acc. p. Arad Ia órele 4*52 m. dim. 
II. Trenul de persóne la óra 7*51 dim.

III. Tr. accel. peste Cluşiii la 0.2*09 m. p. m,
IV . Trenul mixt la óra 9*28 min. séra.

Dela Bucurescî la Braşov:
I. Tren. de pers. la óra 7*28 min. dim.

II. Trenul accel. la óra 2.00 min. p. m.
(Are legătură cu Sibiiu şi Cluj).

III. Trenul pers., ia óra 4 55 m. p. m.
IV. Trenul mixt. la óra 9*18 min. sóra.
V. Tr. acoel. la órele 10*14 m séra.

Dela Kezdi-Oşorheiu şi Ciuc-Ghimes la Braşov
I. Trenul de persóne 1» óra 8.25 m. dim.*

(are legătură cu Oiuc-Sereda).
II. Trenul de pers. ia óra 2*00 m. p. m.*

III. Trenul mixt, la era 6*13 m. sóra.*)
IV. Tren mixt, ia órele 10*08 m. séra.

(* au legătură cu Ciuc-Gyimes).

Dela Zérnescí la Braşov (gar. Bartolomeiu.)
I. Trenul mixt la óra 7*12 min. dim. 

II. Trenul mixt la óra 1*17 min. p. m. 
de pers. la 6*14 dim. (BUM DülBiBßCä) ' III. Tren mixt la óra, 7 34 sóra.

S T A B IL IM E N T U L  DE AC ID  C A R B O N IC
a lu i M U S C H O N G  din  B a ia  B uziaş

-----modern instalat------  afară de Kartei liferează prompt ori ce cantitate de

S ACID CARBONIC  Z
natural, chemlc foarte curat, flu’d

din izvoarele cu acid carbonic dio Băile dela 
Bttziaş renumite îu toată lumea, pentru fabri
carea de apă gazoasă, cârciumarilor, 
şi alte scopuri industriale.

n a _  .. _  _  « « u i m k  «  cu acid carbonic preparat Sa nU 86 SChimbC artificial şi puţin spornic.
Serviciu demn de încredere şl eonselenflos!

A p ă  m in e ra lă  şi a p ă  v in d ecă to a re
în sticle de Vt Şi 'A litre.

ce- Cu succes miraculos la suferinţe de inimă, rinichi şi băşică.
Apă de masă de rangul întâiul

Informaţii se dau cu plăcere din partea
Muschong’s Kohlensäure - Werke und 
Mineralwasser-Versandt in Buziâsffirdft.

Adresa telegramelor: muschong buziäsfürdö . — inter. Telel. 18.

»

X
X
X

X
X

XI 
X 
X
X

X

X
X

X
X
X

X
X

Cruce sân stea dupla electro - magnetica
P a t e s . t  3tTr. © © © © 7 .

Nu e crucea lui Volta.

Vindecă şi învior&ă
Nu e mijloc secret

pe lângă garanţie.
se da împrejurării, că 

le vechi de 20 ani.
Deosebită atenţiune e a 
acest aparat vindecă boa-

Aparatul acesta vindeci şi foloseşte contra: durerilor de cap şi dinţi, migrene, ne- 
uralgie, impedecarea oirculaţiuaei sângelui, anemie, ameţeli, ţiuituri de ureche, bătaie de ini
mă, sgărciuri de inimi, asmi, aucţul greu, sgărciuri de stomac, lipsa poftei de mâncare, re- 
ceală la mâni şi la pioidre, reumă, podagri, ischias, udul in pat, influenţa, insómnie, epilepsia, 
circulaţia neregulată a sângelui şi multor altor bólé, cari la tractare normală a medicu
lui se vindecă piia electricitate. — In cancelaria mea se află atestate încurse din tóté pár- 
ţile lumii, cari preţuesc cu mulţâmire invenţiunca mea §i ori-cine pete examina aceste atestate 
Acel pacient, care în decurs de 46 dil* nu s© va vindeca, i-se retrimite banii. Unde ori
ce încercare s'a constatat z&darnică, rog a proba aparatul meu.

Atrag atenţiunea P. T. public asupra faptului, că aparatul meu nu e permis se se 
CO 'funde cu aparatul „ Volta11, de óre-ce „Oaşul- Volta“ atât în Germania cât şi in Austro- 
Ungaria a fost oficios oprit, fiind nefolositor, pe când aparatul meu e în genere cunoscut 
apreciat şi cercetat. Deja ieftinâtatea crucei mele electro-magnetice o recomandă Îndeosebi

Preţul aparatului mare e 8 cor. Preţui aparatului mic e 6 cor.
folosibil la morburi, cari nu sunt folosibil la copii şi femei de

mai vechi de 15 ani. constituţie fórte slabă.

Expediţie din centru si locul de vendare- pentru ţâră şi streinâtate cte.MÜLLER ALBERT, Budapesta, v/ colţul atrada Kálmán.

IMPRIMATE ARTISTICE
ÎN A UN. ARÍHNT ŞI COI.OBÍ.

c A r ţ !  d e  s c i i n ţ ă ,
l it e e a t o r A şi d id a c t ic e

S T A T U T E .
FOI PERIODICE.

BILETE DE VlSITi
DIFERIT» FORMATE.PRQGEAMEJSLEGANTE.

BILETE DE L0G0DHÄ ŞI DE NUNTĂ
DUPĂ DORINŢĂ ŞI ÎN COLORI.

REGISTRE şi IMPRIM AT E
pentru tóté speciile de serviciurî.

m% Adrese , 
Circulare, Scrisori.

ßouveZ/k, in  leld imaztmea-

INDUSTRIALE, de HOTEL URI 
ţi RESTAURANTE.

PREPI-CDRENŢE ŞI DIVERSE
BILETE DE INMORMÉNTARI.se primesc în biuroul
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A .  M u r e ş i a n u
Braşov, Tergnl Inului Mr. 30.Acest stabiliment este prove<Jut cu cele mai bune mijloce tehnice şi fiind bine asortat cu tot felul de caractere de litere din cele mai moderne este pus în posiţiune de a pute esecuta o ri-c e  

com ande  cu promptitudine şi acurateţa, precum:

A M u n i ’f U i uComandele eventualetipografiei, Braşov Târgul Inului Nr. 30, îneta gini, înderept în curte. — Preţurile moderate. —Comandele din afară rugăm a le adresa la
Tipografia A. MUREŞIANU, Braşov. ^

A "W
I -n i r i - n î *

Tmr»orrafia A . Mureşianu, Braşov.


